Oinarrizko Eragiketak Elikagaien Industrian I 8. Bero trukagailuak

ARIRETA EBATZIAK: 8. GAIA

1. Jariakin likatsu bat (bero espezifikoa=4,0 kJ/(kg °C)) bero trukagailu tubular
baten barneko tututik dario. Jariakina 20 °C-tan elikatzen da eta 60 °C arte
berotzen da, bere emari masikoa 0,5 kg/s izanik. Bi tutuen artean ura dario
kontrakorrontean 1kg/s-ko emari masikoarekin. Ura 90 °C-tan elikatzen da.
Uraren batazbesteko bero espezifikoa 4,18 KJ/(kg °C) kontsideratu. Egoera
egonkorra suposatuz, kalkulatu:

(1) Uraren tenperatura trukagailuaren irteeran.
(2) Tenperatura diferentzia logaritmikoa.

(3) Bero trukagailuaren luzera, bero trukerako barne koefiziente globala
2000 W/(m?’ °C) bada eta tutueriaren barne diametroa 5 cm.

(4) Errepikatu kalkuluak jariakinen fluxua paraleloa bada.

Emaitza: (1) 70,9 °C; (2) 39,5 °C; (3) 6,45 m; (4) AT,;,=31,8°C; 8 m

2. %90 kalitatezko ur lurruna 143,27 kPa-ko presioan bero trukagailu tubular
baten Kkanpoaldean (espazio eraztunean) Kkondentsatzen da. Bero
trukagailuaren luzera 5 m-koa da eta barnealdetik elikagai bat dario 0.5 kg/s-
ko emariarekin. Barne diametroa 5cm-koa da eta elikagaiaren bero
espezifikoa 3,9 kJ/(kg °C)-koa da. Elikagaia 40 °C-tik 80 °C-tara berotzen bada,
kalkulatu,

(a) Bero transmisiorako koefiziente globalaren bataz besteko balioa.

(b) Barne tutueriak kondukzioari jartzen dion erresistentzia arbuiagarria
bada eta ur lurrunaren konbekzio koefizientea oso handia bada
(infinitura hurbiltzen da), estimatu elikagaiaren konbekzio
koefizientea.

Emaitza: 2105 W/m?°C; 2105 W/ m?*°C

3. Karkasa tutu erako bero trukagailu batean, olioa beroa karkasaren aldetik
elikatzen da (c,=2,09 kj/kg K) 0.63 kg/s-ko emariarekin eta 110 °C-tan.
Trukagailuaren irteeran 50 °C-tan irteten da. 1 kg/s-ko emariarekin olio hotza
berriz (c,=1,67 kJ/kg K), 60 °C-tan irteten da trukagailutik.

a) Zeinjario mota da, paraleloa edo kontrakorrontea?

b) Zein da behar den transferentzia gainazala, barne erreferentziarekiko
bero garraiorako koefiziente globala 0,7 W/(m”K) bada?

¢) Zein da transferentzia gainazala, olio beroak karkasatik pauso bakarra
egiten duen bitartean, oilo hotzak tutuerietan zehar bi pausu ematen baditu?

d) Errepikatu 2,4 trukagailu batentzat.

Emaitza: a) kontrakorrontean; b) 2423 m? c) 3232 m> d) 2498 m*
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